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Az összeomlott hazugság
Képtelen anachronizmus, hogy ma, ezer- 

kilencszázhuszonegy végén, háborúk és forra­
dalmak szörnyű évei után, még mindig azon 
múljon országok és népmilliók sorsa, hogy 
ogy egy eless pót t király ambicionálja a régi 
állását. Abszurdum elgondolni, hogy esetleg 
újabb világégés keletkezhetett vi.lna abból, 

Ü hoKF első vagy negyedik Károly visszafoglalja 
a magyar trónt és a budai, várból" be talál 
vonulni a bécsi Burgh a is. Ez a szerencsétlen 
Habsburg-Cüslád, amely több. emberéletbe ke­
rült. évszázados uralkodása alatt,, mint amennyi 
perc volt ez évszázadokban, a közelmúltban 
már megindított egy ilyen megállíthatatlanul 
átkos görgeteget. Ezerkilencszáztizehnégy nya­
rán a monarchia akkori trónörököse miatt 
kapott hajba az elaggott Ausztria a kicsiny 
agresszív Szerbiával és - ez a hajbakapás húsz­
millió ember pusztulását eredményezte. Ferenc 
Ferdinánd, aki komor, hallgatag és nyilván 
kivételesen értelmes és tartalmas tagja volt 
a degenerált dinasztiának, egyizben érdekes 
mondással jellemezte a vérrel és erőszakkal 
összepántolt monarchián az uralkodást. ,A 
legnehezebb ékszer, amely valaha férfiú fejóv 
szorította: a monarchia koronája.* Bizony, 
súlyos ékszer volt, nemcsak a viselőjének szo­
rította a fejét, de a népesnek is, akiket vér­
re.-vass&l, méreggel és int? Icával, merev mun­
dérral és halott reglam.ikkíd ez egy korona 
alá kényszcritettek. Végtelenül fájdalmas, hogy 
ennek a korhadó monarchiának háború utján 
kellett összeoultmii, milliónyi ember ős mii 
liónyi család összeomlása árán, holott csak 
várni kellett volna egy két évig és a széthullás 
folyamata magától megkezdődött volna. Egyet­
len ember nem akad, aki sajnálja. Kivéve 
persze a Habsburgokat, az ő politikusaikat és 
a szírt: rtásoti spanyol udvar tányémyaló la­
kájait.

Nos, a dinasztia élére állt politikusainak 
és lajjájai :ak, megkezdte' a földalatti munkát, 
méreggel, tő rét és intrikával, kimemett nép 

• vagyonok tallérjaival, rettaui-álni akrrta a hul­
lát, amely már reg foszlánnyá foszlott. Károly 
még mindig a régi frázist hangoztatatja: a 
monarchia történelmi szükségszeríiség. Minden 
jelentéktelen hir, • »mely az utódállamok apró- 
cseprő btijr.iról érkezik, elefánttá dagad a bol­
hából e kettősfencRéjti pápaszemen át. Károly 
a nemzeti országok belső bajait, mert bajok 
ma mindenütt vannak, a hatalmas Ame­
rikában ék Angiiztun is, maga felé ítélte meg 
és félév I i nt kétszer is elérkezettnek látta az 
időt, hogy megkezdje a monarchia lehetetlenül 
abszurd ujratáíteiá^t. Mmdakét ízben súlyos 
kudarccal. Teyyük tel, ' hogv a kísérlek nem 
mond csütörtököt, de sikerül, mi történt volna. 
hM hétrr i tovább alig tartott volna Habsburgi 
Kiroly ujitbb királysága. De közben Európa 
szerte f'■■borult vol-ia a rend. A kisantsnt két­
ségtelenül* égreh -itóttá volna a mozgósítást, 
bevonult volna Magyarországra, amelyre VÍézve 
ez a krfltied a következmények végtelenjét je­
lentette volna. Ma a ti i sántáét nem elég fürge, 
Ausztriát is magival ránthatta volna a itionar- 
chista láz s a r akció jeladásnak vette volna 
ezt Bajorországban és Németországban is. Kő- 
zípeurópánálc a helyzeté a lehető legtüskésebb, 
csak nagy erőfeszítésekkel tudják a koalíciós 

- középpárti kormányok országaikat irányítani, 
miközben a jobbszélsők és a balszélsők a fel­
lő. dulast kis - tik elő. Mindezt egy- egy ember 
uiatt, aki ahelyett, hogy beletörődne a sorsába 

-> valami rendes foglalkozás után látna, min- 
Vúára.i népok lölé akar kei ülni.

Noha Magyarországon az események még 
zajlanak, annyi kiderült, hogy a „királyfié* 
nép belefáradt a hűségbe s amikor önszánté 
ból kellatt vérezni, nem' sietett elöbujni nemos 
zárkózottságából. Nyilvánvalóan így áll a hely­
zet a német néppel is, amely ugyanilyen el­
szánt buzgalommal várja szeretett Kais érj át. 
Sok hazugság omlott össze a habsburgi össze­
omlással : a reakció egy nagy illúzióval lett 
szegényebb. Az elhalvánvult glót iákat kár ujra-

fónyesiteni: nem megy. Nincs többé feltáma­
dás. Nem történelmi szükség a monarchia, 
nem történelmi jog a Habsburgok pragmatica 
sanctiója, amely jussként hagyta apáról-fi'ura a 
tizenhét egymáshoz láncolt népen az ural­
kodást. A népek dolgozni akarnak ős élni 
békében egymás mellett a aki a maga önző 
céljaiért egymás ellen tüzelné őket az átko- 
zott lélekkel és átkozott kezekkel nyúl a dől 
gokhoz: semmise fog sikerülni neki.

Károlyt Málta szigetére internálja az antant
AxrfXklPély £ngli® fOflíy« — Csehszlovákja mozgósít 

Nincsen még elintézve a magy aropszd gi ppobléma
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Habsburg Károly kalandja lezárult. Károly 
exkirály a magyar kormány foglya és a tatai 
kast Iyb»n várja,« hogy határozzanak sorsa 
fölött. Az antant-kormányok Károly kiadását 
és internálását követelik. Az az antantjegyzék, 
amely az uj királykaland első óráiban érkezett 
Budapostre, pontosan összefoglalta a szövetsé 
gesek kívánságait. Ebben a jegyzékben, amely 
ultimátum jellegű volt, a nagyhatalmak köve­
telték a magyar kormánytól, hogy azonnal 
fogassa el Károlyt, vegye őrizetbe ós sürgősen 
távolítsa el Magyarország területéről: a köve­
telés első kát pontját teljesítette már Bethlen
kormánya: Károly fogoly és őrizetben van. A 1 irmLfáir » ül* tämoEatesära, akik vlssza- 
magyar kormány a nagyhatalmak további »t... , he.<6rnónlál- A- 67 horvátmagyar kormány a nagyhatalmak további uta­
sítását várja. A nagyhatalmak megbízásából 
valószínűleg

* budapesti angol köret fogja
átvenni az elfogott királyt,

az ő őrizeté alatt marad mindaddig, mig a 
szövetségesek meg nem állapítják Károly tar­
tózkodási helyét.

Az átadás Tatán fog megtörténni. A 
királyi párt nem viszik Budapestre, Tatán fog 
maradni addig, amig továbbszállításukról a hatal­
mak nem gondoskodnak. Tatán őrzik egyelőre 
gróf. Andrdssy Gyulát, Qrdtz Gusztávot és 
Rakovszky Istvánt is, akiket azonban a mai 
nap folyamán Budapestre visznek. Ezt a három 
politikust, akiknek az utolsó évtizedekben nagy 
szerepűk volt Magyarország történetében, Károly 
többi híveivel együtt

lázadás elmén rögtönitől» bí­
róság olé állítják.

A kormányt nem vezeti a bosszuállás politi­
kája, de minden bűnöst, tekintet nélkül poli­
tikai múltjára, állásai a, bíróság elé fog állítani, 
mert egyszersmindenkorra meg akarja, anadá-' 
lyozni az ország konszolidációja ellen irányuló 
akciókat. •

A mai Magyarország vezető politikusai 
tehát józanabb belátásra jutottak. Meg tudják 
órtehi annak a bonyodalomnak a jelentőségét, 
amplyba ez a kaland sodorhatta volna az or­
szágot. A nemzetgyűlés még nem ült össze ós 
a közeli napokban össze se fog. ülni, de a 
képviselők már vatemennyion a fővárosban 
tartózkodnak. A keresztény nemzeti párt el­
fordult Andrácsy Gyulától, a kisgazdapárt pe­
dig a legélesebben foglal állást ellenó. Jellemző 
c Íí ®yu*a Magazdapárti képviselő,- Nagyatádi 
Szaoo István bizalmasának nyilatkozata. Berki 
Gyula többek között azt mondotta, lehetetlen 
ebben a pillanatban nem gondolni Tiszára, 
akivel a sötétielkti Aadrás.iy évtizedeken át I 
gyűlöletes harcokat folytatott. Annyi hasznot 
mindenesetre hozott a kiralypucqs, hogy 

Andrása - a magyar közélet­
nél« ez a legnagyobb méreg-

1 heverője végleg ietiiut.

Méltó társa Rakovszky, aki az osztrák kama- 
rilla tipikus képviselője.

Károly Svájcban nem igy képzelte kalandja 
befejezését. Azt hitte, dudríiai log bevonulni 
a magyar főváriba. A „Messagero* a Károly- 
pucc* előzményeit Írja meg ós elmondja, hogy* 
a királyt svájci kastélyában mindig sokan lá­
togatta« meg.

A király meggyőződése az volt, hozy a 
noyemben forradalmakat vissza lehet csinálni. 
Azt hangoztatta állandóan, hogy az osztrák­
magyar monarchia nem tákolmány, hanem 
történelmi szükségszerűség. Számított a cseh­
országi németek támogatására, akik vlssza-

képviseJŐ közül 50 Károly hive. Magyarország 
feltétlenül monarchist* és királyhü. A király 
még ma is számit arra, hogy a legközelebbi 
választásoknál

* l®8ítlmlstsk dönt» győzel­
met fognék aratni Morthyélt 

minden meste/rkedése ellenére
és majd eljön az idő, amikor nyíltan fog be- 
vonulni magyar fővárosba.
... A megírja, hogy Károly vakmerő

útjára a következő okok alapján vállalkozott • 
A jugoszláv-albán viszály, a beszarábiai álhirek 
és végül mágnásaidat: unszolása. Károly azon­
ban nem tudta, hogy utódállamok belső bajai­
ról közölt hírek legnagyobbrészt épen a ma­
gyar legitimista sajtónak a fantáziájából szár­
maznak. A külföldi sajtóban, még a francia 
lapokuan u a magyárországi eseményekkel 
kapcsolatban az a feltevés merült tel, hogy 
Károly visszatérését diplomáciailag jól előké­
szítették s az csak valamelyik antanthatalom, 
vaiószmüleg Franciaország beleegyezésével tör­
tént. A francia külügyminisztérium szükséges­
nek tartotta, hogy hivatalosan megcáfolja eze­
ket a lapjelentéseket és kijelentette, hogy

Franciaországnak semmi köze 
nincsen Károly puccskísér­

letéhez. ,
A francia sajtó kommentárral kiséri a 

magyarországi eseményekről érkező faireket.
A „Journal des Debars* szerint a régi monar- 
cmának restaurációja nyomban felélesztené a 
németek revansvágyit. A „Temps* szerint Károly 
vállalkozási veszélyezteti a Magyarországgal 
szomszédos államok egzisztenciáját. A lapok 
sürgetik, hogy a nagyhatalmak egyszersmin- 
denkorra intézzék el ezt a kérdést. A nagy­
követek tanácsa ma délután újból tanácsko­
zásra üli össze. A nagykövetek tanácsának e 
rendkívüli ülése elhatározta, hogy

Kttrelyt Málta szigetére in­
ternálják.

Lloyd Oeorye is nyilatkozott a magyarországi 
eseményekről és azt mond‘a, hogy nemcsak 
Károly, hanem a riáhsbu.g-dinaazüa bármelyik
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a ti ónralépését is meg fogják

'It

más tagjának 
akadályozni.

A kisantant kormányai Károly elfogatá- 
sával korántsem látják befejezettnek ezt a 
problémát. A belgrádi lapok például kételked­
nek a kormánycsapatok és a karlisták közötti 
harcok komolyságában. Jugoszlávia egyelőre 
éber figyelemmel kiséri az eseményeket.

A prágai kormány elrendelte 
ez általános mozgósítást, 

amelyről a parancsot kedden reggel irta alá a 
köztársasági elnök. Bukarestben Jugoszlávia és 
Csehszlovákia meghatalmazott miniszterei ál­
landóan a külügyminisztériumban tartózkodnak,-

miután Take Jonescu és a meghatalmazott 
miniszterek között állandó tárgyalások folynak. 
A román kormány ugyanis Károly elfogyásá­
val szintén nem látja végleg, elintózettnek a 
kérdést. A kormány bizonyos követeléseket fog 
a magyar kormány elé terjeszteni, amelyekben 
garanciákat kér a magyarországi nyugalom 
biztosítására. A prágai sajtó egyhangúlag kö­
veteli, hogy Károly kalandjával kapcsolatban 

semmisítsék meg a velencei ' 
konferencia határozatait. 

Burgenlandot Ausztriának kell adni. A magya­
rok különben a cseh határon, fóleg a Kárpá­
tok vidékén lövészárkokat ásnak.

Andrássy, BaSoszky és Grátz Gosrtáv a Harkó-ntcal fogházban
a -* 1 -t’ .......................terelnökkel, majd mindketten kihallgatásra men­

tei: Horthy kormányzóhoz. A kisgazdapártban 
a legnagyobb felháborodással beszélnek a puccs 
résztvevőiről. Azt hangoztatják, hogy az egész 
vonalon le kall vonni a konzekvenciákat. A kis­
gazdapártban az a vélemény alakult ki, hogy

A királykaland utolsó hullámat is elülnek. 
Károly bukása után a királyhü csapatok szét- 
szóródtak. A kormány kiáltványt intézett a 
lázadókhoz, a kiáltvány öt pontban foglalja 
össze a követeléseit. A kormány megparan­
csolja, hogy a fegyveres felkelők nyomban te­
gyék le a fegyvert. Amnesztiát kap mindenki, 
aki engedelmeskedik, kivéve a felbujtókat éa 
a lázadás vezéreit.

A király tanácsodéit a ma­
gyar polgár á bíróságok fog­

ják felelősségre vonni.
A király lemond a magyar trónról, a kormány 
a király személyes biztonságáról a magyar 
területen való tartózkodás alatt gondoskodik, 
A magyar kormány most tanácskozik a nagy­
hatalmak képviselőivel a király ideiglenes és 
végleges tartózkodási helye felett.

Andrássy Gyulát, Rakovszky Istvánt és 
Grátz Gusztávot, akiket a király környezetében 
fogtak el, az éjszaka bevitték Budapestre és 

a Marké-nteai ügyészségi 
fo.»házban, az erre a célra 
berendezett helyiségben he­

lyezték el.
Ezt a három legitimista politikust nem állítják 
statáriá is bíróság elé, polgári bíróság fog Ítél­
kezni felettük. A kormány ugyanis eKogadf* a 
a három letartóztatott politikus jogi védőinek 
érvelését, akik szerint Andrássy, Rakovszky és 
Grátz cselekményei nem vonhatók gyorsított 
eljárás alá. • <

Cziráky József főispánt, aki a puccskí­
sérletben szinten résztvett, hivatalától felfüg­
gesztették és helyére Hercz Géza alispánt ne­
vezték ki. Gróf Sigray Antalt Nyugatmagyar- 
ország volt kor máoyniztosát, aki ellen a kor­
mány körözést adott ki,

Szombathelyen elfogták és 
őrizetbe vették. '

Beniczhj Ödön, volt belügyminiszter önként 
jelentkezett a rendőrségen.

A nagykövetek konferenciája elismeréssel 
nyilatkozott a magyar kormány erélyes rend­
csinálásáról. Utasította a budapesti antant-meg­
hatalmazottakat, hogy a kormánnyal egyetér­
tésben járjanak el.

A politikai pártokat teljesen felforgatták 
az esemenyek. A pártkörök zsúfoltak. A 'kis­
gazdapartot felkereste a harcban résztvett 
egyetemi ifjúság küldöttsége. Nagyatádi Szabó 
István harci a beszedet intézett hozzájuk.

-1- Olyan király nem kell, — mondotta, 
— aki a hátaimat fegyverrel akarja megsze­
rezni. A lelkiismeretlen emberek bűneit meg 
fogjuk torolni.

A nemzeti kaszinó küldöttsége tisztelgett 
Horthy Miklós kormányzónál. Feliratot‘nyúj­
tottak át, amelyben kijelentik, hogy

a legitimisták nem helyeslik 
a felelőtlenek vállalkozását.

A király kaland izgalma meg meglátszik az 
egész politikai eleten. A ' tegnapi tüntetések, 
amelyek sokmilliós kárt okoztak s amelyeknek 
az Atheneum és az Az Est estek áldozatul, 
nagy felháborodást keltettek a közvéleményben. 
Politikai körökben hangsúlyozzák, ho.vy 

a klrálypuccs sikertelensége 
az ébredőkben ujahb bátor- 

1 súgót öntött.
Tegnap délelőtt gróf Bünffy Miklós kül­

ügyminiszter hosszasan tá/gy.Ut Bethlen minisz-

\

a kisgazdapárt és a keresz­
ténypárt mérsékelt elemei­
ből egységes kormányzó, tr­

iót alakitsahak.
Szükségesnek tartják a nemzetgyűlés összehí­
vását, hogy a nép képviselői véleményüket 
nyilváníthassák az eseményekről és ezzel is 
demonstráljanak a világ közvéleménye előtt a 
Károly-kaland és annak résztvevői elleti.

Lord Curzon közölte az angol miniszter- 
tanáccsal, hogy a magyar kormánytól hivata­
los értesítést kapott, amely szerint

a magyar kormány eleget 
tett a szövetségei* nagyhatal­

mak kívánságainak
és megtette az intézkedéseket Károly Magyar- 
országból való eltávolítására. Lloyd George az 
angol alsóházban nyilatkozott a magyarországi 
eseményekről:

— Meg kell állapítanunk, hogy a Habsbnrg- 
restauráoió nemcsak az utódállamoknak, de 

. Magyarországnak sem érdeke. A magyar nép 
nem látja be, hogy a saját vesztébe rohan és 
ha erre nem tanították volna meg a törtépelmi 
események, kénytelenek lettünk volna mi meg­
tanítani. Ha a magyar nép úgy érzi, hogy 
boldogulását csak egy koronás fő tudja garan­
tálni, úgy éljen legszentebb jogával és szaba­
don vák szón olyan uralkodót,

kiitek malijában azonban 
nincsenek elvan bűnök, mint 

a Habsburgokéban.
Denes miniszterelnök a külügyi bizottság 

ülésén bejelentette a minisztertanács elhatá- • 
r ozás át, amely előkészületeket tesz négy kor­
osztály mozgósítására.

— Rajta vagyunk — mondotta, — úgy 
Csehszlovákia, mint a kisantant minden álla­
mának kormánya, hogy engesztelékeny szellem­
ben likvidáljuk a magyar királykalandot, mert 
azt akarjuk, hogy a H ibsburg-kórdés véglege­
sen elintéződjön.

A vasúi i forgalom
Románia és Magyar: rwz ág 

között ren szakadt meg. e
Jugoszlávia a napokban megszünteti ;a rend­
kívüli intézkedéseket. A szabadkai vonat csü­
törtökön megérkezik. Ausztriával egyelőre 
nincs közvetlen összeköttetés.

ó'ó '...... w
— A zMdő segélyközpont a Ro­

mániába menekült ukrán zsidó haj­
léktalanokért. Pdrisból jelentik : A zsidó 
világsegitő központ uj vógrehsjtóbizottsága 
egy félmillió leit küldött Beszarábiából azok­
nak az ukrán zsidóknak f Iscgólyezésére, akik 
a román kormány internálás! rendeletéi foly­
tán igen súlyos helyzetbe jutottak. A végre- 
hajtóbizottság ezenkívül egy delegátust akar 
küldeni Bukarestbe és Kiseoevbe a segélyezés 
megszervezésére. Egyidejűleg sürgős felhívást 
intéztek a világ összes zsidó segélyogyesületei- 
hez, hogy ezeket it szerencsétlen«két, akik 
újból vándorbotot kénytelenek a kezükne 
venni, felsegítsék.

Moldvai zsidók között
— Az Uj Kelet kiküldeti munkatársától —

II.
A város

Cneuteni mögött már szép lassan a moldvai 
főváros mutatja magát. Büszkén emelkedik Jasi 
városa különböző dombokon, niindegyik az építészet 
más-más tüneményét hordva magán. Az ósdi palatai 
rendház tornyos, komor várkapujával, magas, vastag, 
apró nyiláaos kőfalával előre tolt őrse a többi 
kóremeknek. A Curtea Domneasca tűnik föl legim- 
ponálóbban, a csodás palota, amely a múlt század 
eleje óta most már a negyedik formáját vette föl, 
mi,ndlg más-más célokat szolgálva. Mai stílusában a 
vajdahunyadi várra, emlékdítet, de arányaiban a 
pesti parlamentre. Igazságszolgáltatási hivatalok haj­
lékául fog szolgálni, ha végleg elkészül. Előtte ha­
talmas lovasszohor, ha nem tévedek .efan cél maré 
alakját domborítja. A város közepén büszkén, mél­
tóságostul emelkedik oszlopos négy tornyával a 
katedráiig. A bejárója oldalán leveles, csigás oszlop­
fők glédában állva támasztják a nemes reneszánsz- 
müvet, amely hatalmas arányai ellenére sem tudja 
elnyomni a jóval kistbb, de művészi tartalomban 
értékesebb templomokat, így Sf. Nicolai-Domneso 
bizarr kis templomát a magasra emelt három sor 
vakablakkal, ahonnan arany háttérből néznek le a 
szentek. A várezerii torony nyugodt tagoltsága és a 
kis oltár a templom előtt, az építészed ízlés és 
festői tehetség virágai. De gyöngye minden téglába, 
kőbe vésett ihletnek és ötletnek, minden plasztikába, 
kőbe szökkent alkotó készségnek a „Biserica Trei 
Erarhi“, amely a mór művészet pazar stilizáló ked­
vét ragyogtatja, páratlan pompában. És elhagyatott 
telkek szomszédságából kiemelkedik a Nemzeti 
Színház, valahol messze az egyetdm épülete és 
mindenfelé régi és uj szobrok, paloták, villák, terek 
sikátorok.

A villamos csöngetése is idehallatszik, kocsi­
sok lármája; a vonat befut az állomásra és megyek 
a dombháton föl a városba, amelyet bánatos őszi 
napsütés melegít.

Zsidócskák
A főtéren — Piata Unfrei — a meglepően 

monumentális és szép Catol-szobor tövében elegáns 
bintók kettős oszlopa. Pompás telivérek, bársonykö- 
penyes, tiszta kocsisok ezüst övvel, a lovak nyaka 
fölött ezüsttel, rázfigurákkal berakott oroszos rud- 
taitók, néhány finom alkalmatosságon fehér szalag­
csokrok, a lovak szemellenzője mellett is, ezek la­
kodalmasokat vihettek. A szobor oldalán hatalmas 
palota. A Traján-szálló, amelynek bejáratához és ká­
véházához széles és emeletnyi lépcsősor vezet. A 
A kávéház Jasi börzéje és a galopinek már várják 
a vonaton érkezőket. Jól megmustrálják felülről 
őket; engem is tűz alá fogtak.

— Kaufen Sie .polnische Valuta ? — súgja az 
egyik a fülembe.

Megköszöntem az ajánlatot. Nem lengyel va­
lutára vart szükségem, szóltam, hanem egy jó szál- • 
lodai szobára, azt ajáldhatna megfelelő provízió el­
lenében.

—* "Menjen a portáshoz — szólt maliciáva! — 
azt hiszem, szerencséje lese. Olyan mint nekem 
magánál.

Igaza volt. Rendes hotelben megszéllani szinte 
teljességgoi lehetetlen Jasiban. De lehet szállást 
kapni azokban a kis zsidó hotelekben, ahova az em­
bert a végső szükség elszántsága viszi.

így jutottam el a .Hotel Englez“ című előkelő 
helyre, ahol egy bicegő testvér fogadott. Kinyitotta 
a szobámat, de vállon markolt, ne menjek be — fi­
gyelmeztetett — menjen ki előbb a .levegő*. Vár­
tam amíg kiment a levegő, de a bflz azért ott ma­
radt és szenny vigyorgott az ágyról és a mosdóról 
és a falakról.

— Bell heiss Jankl — mutatkozott be — 
wenn Ihr wallt, kenn ech ách brengen a* Gesell­
schafterin. c

— Elsőrendübb szükségleteim vannak — fe­
leltem — mindenekelőtt hozzon vizet, hozza át tiszta 
ágyneművel az ágyat és hogy állunk poloska dol­
gában ?

Fölhúzta a vállát.
— Az utasok mindig panaszkodnak a polos­

kák miatt, pedig ők hozzák, ők viszik. Export und 
Import.

— Szóval vannak.
— Nu ná, nincsenek. Majd szégyellik magukat I 
Bzzel az ember rendbe jön a lakáskórdéseel 

munkához láthat.
Mojtte Math es

Érdekelt találok-e zsidó nemzeti életet a vá- 
rosban. Az első zsidó, akit megszólítottam és a 

I második is nagy tisztelettel említett egv nevet 
Mojse Mathes nevét, aki évtizedekkel ezelőtt mea- 

i lendítette nemcsak itt* hanem az egész országban a
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zsidó nenneii ügyet, aki elsőnek követelte a palesz- 
tinai íölfUáaíirlast, aki eisflüek dolgozott zsidó földért, 
és zsidó regeneráeiftért.

A Strada Barhoion levő kis hazában találtam 
Mojse Msthest, aki mintha Michelangelo Mózes, 
fizobrAhoz állott volna modellt. A hófehér ember 
szavait itt adom :

— Ugv negyvenkét-ncgyvenhárom évvel ezelőtt 
megjelent, mélám egy ember, "Lazar Rokeaoh nevű 
héber íré, akit szabad gondolkodása miatt kiza­
varlak Palesztinéból. Blpamszolta^ bajét és bosz- 
szasan beszélt arról, hogyan lehetne Krec Jiszrael- 
hen az akkori koldus zsidóság helyett dolgos, ge­
rinces, öntudatos zsidóságot nevelni. A kérdést 
legegvszertlbben azzal vélte megoldani, hogy a vi­
lág zsidóságától kegyes adományként küldött „Major 
baal Nesz“ féle pénzt no adják többé oda a Pa­
lesztinában tétlenségben élő öreg zsidóknak, hanem 
fordítsák ezeket a pénzeket földvásárlásra, a földekre 
pedig .telepítsenek olyan zsidókat, akik tudnak és 
akarnak 'dolgozni.

—Ez ellen hevesen tiltakoztam. Öreg, tehetetlen, 
a tflmudnak éló emberek szájából kivenni a falatot,

ÚJ KfiLET

olvan bűnnek tartottam, mint meg nem ragadni 
minden alkalmat arra, hogy h-reu Jiszraelben a lold 
a mienk legyen. Rokeacht nem utasítottam el, ha­
nem ajánlottam neki, dolgozzon Itt a földv. .-Atlás 
érdekében, ón és néhány barátom örömmel támo­
gatjuk. A paleszinai iró dolgozni kezdett és fotó­
ban megalakult itt Jasiban a „Dorsche Cion" egye­
sület és megindult a „Jüdische Zeitung“ című heti­
lap, amely a földvásárt propagálta. Hónapok múlva 
más fiók egyesületeit nyíltak az országban és lotiU 
ban az egyesületek képviseletet kongresszusra gyűl­
tek Focsaniba, ahol hallatlan lelkesedés közepette 
foglaltak állást a kolonizáció mellett, központi bi­
zottságot választoltak és 155.000 frankot gyűjtöttek 
gyarmatositási célokra. Bizottságot küldtünk ^1 alesz- 
tinába, amely megbízásunkból megvette Samarin 
falu körül elterülő földeket 50 000 frankért. Nyolc­
van romániai zsidó családot helyeztünk itt el.

Mathes itt szünetet tartott, kinyitotta fiókját 
és sárguló papírokat és nyomtatványokat vett elő, 
amelyekből az első gyarmatositási ügy fejleményei
derülnek ki. . „Smtno ltftr*.

8

Goga és1 Gpozö miniszterek tColozsyáPon
Beszélgetés n felekezeti iskolákról, az erdélyi képzőművészek­
ről, a színházakról a magyar tisztviselőkről és Jósika báróról

tisztviselők ügyét is. Az egységesítő bizottság 
részéről Mihali miniszter ur is aktuálissá tette 

Averescu kormányelnök
, — Az L'j Kelet tudósitójától —

Ma reggel Kolozsvárra érkezett Goga 
Octavián müvészettigyi miniszter és dr. Groza 
Peter erdélyi miniszter, hogy régi programjuk­
hoz hiven' az Erdélyben legutóbb felmerült 
kérdés két megvizsgálják, az érdekeltekkel való 
közvetlen érintkezés utján alimosan megismer­
jék az itteni problémákat és a kormányban 
irányt adjanak a különböző kérdések leghelye­
sebb megoldására. A két miniszter délelőtt felke­
reste dr. Mihali Tivadar minisztert, az egysé­
gesítő bizottság elnökét, akinek a hivatali he­
lyiségében intézik az ügyeket. Itt fogadták az 
Uj Kelet munkatársát is. A beszélgetés során 
először a felekezeti iskolákról volt szó.

A felekezeti iskolák
— Elsősorban a görögkeleti egyház isko­

láinak ügyét kell rendezni — mondta Goga 
miniszter — és csak azután kerülhet sor a 
többi felekezet iskolaügyóre. A görögkeleti egy­
ház iskölakérdésében Nemrégen ankét volt 
Szebenben, de végleges határozatokról még 
nem lehet beszélni. Egyelőre az a helyzeti 
hogy minden felekezet tarthat fenn iskolákat, 
az állami támogatás módjairól azonban csak 
később lesz szó, az egész Vérdéskomplexum 
végleges rendezésénél.

Ad erdélyi' müvésaek rendeznének 
Bukarestben kiállítást

A kolozsvári, majd általában az erdélyi 
művészek helyzetéről beszélgettünk azután, a 
kiállítások rendezésének nehézségéitől, ami' 
súlyos kihatással ran a művészek anyagi hely­
zetére és így magéra a művészetre is. ^

— Ezen könnyen lehet segíteni, — je­
gyezte meg Goga -miniszter — ha itt nincs 
Vevőközönség. Bukarestbe kell vinni a kiállítást 
és ott biionyosan el lehet adni a szépet és 
mtivéssit. Álljanak össze a művészek, foglalják 
memorandumba összes kívánságaikat, ismer- 
teafcék a helyzetűket, küldjék el a memoran­
dumot és gondom, lesz rá, hogy segítsünk. 
Ebbén a kérdésben különben tárgyalni fogok 
Isae Emillel (te jé volna, ha a nagybányaiak 
közül esetleg rIkormával megbeszélhetném a 
részleteket.4 Thormát különben tisztelem és 
igen nagyra becsülöm.

A magyar tisntviselftk reaktitnUésa
—- A, miniszter urak utazásának mi a 

közvetlen célja és mi a programjuk ? — kér­
deztük.

—y— Graze miniszter orral azért, jöttünk 
Kolozsvárra, . hogy összeköttetésbe lépjünk a 
prefektusokkal és közvetlen tapasztalatokat 
szerezzünk a hlyi kérdésekről. Azután elme­
gyünk Marosvásárhelyre,, a Székelyföldre, 
ahonnan valószínűleg ismét visszajövünk Ko 
lozsvárra. Remélem, erdélyi utazásunknak, 
amelyet körülbelül $ét hétre- tervezünk, sok 
jó eredménye lesz. y z

— Most akarjuk végérvényesen elintézni 
— füsté hozzá Grosa miniazter — a magyar

a kérdést s itt van ------ .....
ur rendelkezése is, amit alapul veszünk az 
intézkedéseknél. Akik esküt tettek, az eskütétel 
napjától számítva megkapják fizetésüket és 
fokozatosan elhelyezik ókét az állásokban. 
Ezzel nyugvópontra jut a magyar tisztviselők 
dolga, mégpedig rájuk nézve a legörvendetesebb 
és legkielégitőbb módon. Nem hiszem, hogy 
az át ások betöltésénél nehézségek merülhet­
nének fel.

An erdélyi ssinhának hStynete
Azután a színházakról nyilatkozott Goga 

miniszter:
— Legutóbb Csehszlovákiában jártam és 

ott azt tapasztaltam, hogy mindenütt meg­
szüntették a magyar színházak működését. 
Ugyanez a helyzet Jugoszláviában is. Ezzel 
szemben Erdélyben semmi akadálya nincs a 
magyar színházak üzembentartásának. Mikor 
miniszter lettem, tizennégy magyar színházat 
találtam Erdélyben. Most is ugyanannyi van. 
Az utóbbi időben azonban azt tapasztaltam, 
hogy a magyar színházak egyrészt) anyagi 
zavarokkal küzd, épen csak hogy tengődik, 
aminek „sem a magyar kultúra, sem a művé 
szét nem látja hasznát.: rossz hatása kétség­
bevonhatatlan. Ezek után kénytelenek egy­
mással különböző eszközök igénybevételével 
konkurrálni, egy-egy színtársulat több városra 
18 igényt tart, amelyeknek megszerzésére más 
társulatok is jogot tormáinak, áskálódnak egy­
más ellen ó* közben mennek tönkre. Nem 
tudom, ezelőtt kaptak-e állami támogatást és 
talán az hiányzik, tény azonban, hogy ez a 
helyzet tarthatatlan és végül nem marad más 
hátra, mint azokat a társulatokat, amelyek 
nem tudják magukat fentartani, megszüntetni 
vagy összeolvasztani. Azt megértem, hogy 
Kolozsváron, Nagyváradon vagy másutt, ahol 
van magyar szinházbajáró közönség, megmarad­
nak a magyar színházak, de hogy például 
Lúgoson, ahol n mcsenek magyarok, mi szük­
ség van magyar színházra, azt nem lehet n»eg 
magyarázni.

Báró yósiha sninhdnygye
Báró Jósika Samunak, a magyar szöyet 

ség elnökének ismeretes afférjára terelődött 
azután a szó.

— Csodálom báró Jósikát — jegyezte 
meg Goga miniszter -— én őt aulikus ember­
nek ismertem mindig és most inkonzekvens 
volt. Járt már a királynál, volt nálam is, akkor 
mikor földbirtokainak az agrárreform rendel­
kezései alól való mentesítés t sürgette. Úgy 
tudom a királlyal is nagyon e barátságosan 
érintkezett. Amit most csinált, az nem is poli­
tika ro< r, hanem gentleman-kérdés. Végre is 
egy színházi előadásról volt szó, amelyet a 
királyné is végignézett. Mint miniszter, mindig 
azon voltam, hogy a románság és a magyarság 
között megértést teremtsek; csodálom, bogy a

magyarság nem a demokrácia irányban orien­
tálódik, amiért viszont a vezetőség a -hibás.

Az előszobában már gyülekeztek az er­
délyi prefektusok, a miniszterek együttesen 
fogadták őket s a déli órákban megkezdődtek 
a tanácskozások. 

Utazás a balatoni expresszen 
a felkelők között ■ * .

— Az UJ* Kelőt bécsi munkatársától —
Bécsi munkatársunk alábbi tudósí­
tását az utóbbi napok postai zavarai 
miatt kissé megkésve kaptuk. A cikk 
érdekessége azonban még mindi > 
nem vesztette el aktualitását.

Bécs, október. A vonat tempója észre­
vétlenül óvatossá és lopakodóvá válik. Az 
éjszakában alusznak körül a füzesek és a 
szunyadó dunántúli falvakból csak kutyaugatás 
hallatszik hébe-hóba. A pullmanok kerekeit 
horzsoló fékező szorítja össze. A mozdony 
lassú lihegő lélegzése szivdobogó ijedségnek 
tűnik a félálomban rengő utazók előtti A határ 
felé járunk. Hirtelen vhkitó mágnóziumlény 
szűrődik baloldalt az ablakokon át. Lassan jár 
a sugár a vonat oldala mentén. Többen lei­
ugrálnak a kupéban. Reflektor !... reflektor!. ..

A lassan sikló Balaton-expresszt tényleg 
1 élelmes fényszóró világítja be. Remegő vilá­
gossága valahonnan oldalról jön, a katonailag 
megszállott halmok ős erdőszélek felől. Két- 
szet-háromszor végigfut a kocsik hosszában 
és szinte érezni, hogy látcsővel vizsgálják útját 
valamely távoli fedezék mögül.

A vonat fölött a levegőben szapora szi- 
szegés. Közvetlen utána gyors* dőrdülések 
érkeznek. Gépfegyver lő a levegőbe. A halmok 
mögül egy vörös rakéta fúródik az éjszakába. 

Állj! „
Az expressz hosszúkás lomha koporsói 

összeütődnek és megállnak. A folyosókon szo­
rongva várakoznak az emberek. Nem tudják, 
mi log történni. A prairiek vasúti rablóitól va­
cognak a fantáziáeabbak. A pénzesebb kövé­
rek tárcájukat tapogatják. Mintegy mér­
legelve: „hová kéne elrejteni.“ Öt hosz- 
szu perc telik el. A töltés mentén a nyírfák 
rószvétlenüi suhognak a fekete szélben.
A baloldali országúton két tüzes antószem 
tűnik fel, egyre nagyobbodik, a fénykévék 
selyme befogja az utat. Nehány perc és itt 
vannak. Vagy tizenkét rohamsisakos altiszt és 
egy hadnagy. A vonat hosszában kiabálnak.

— Mindenki a kocsikban marad!
Minden vagonra jut belőlük Három. Sorra 

járják a fülkéket és kikérdezik az utasokat.
■ — Hova megy ? Mit visz magával ?

A hátizsákba vándorolnak a sonkák és 
szalonnák. Az otthonvalók gonddal sütött ke­
nyereit víg elégtétellel ropogtatják az altiszti 
markok. Némelyiknél sokalják a pénzt is.

— Ennyit nem lehet kivinni, kérem, Elég 
lesz magának ezer korona is. Nem kell félteni 
a zsidót, lesz annak pénze mindig.

Az automobil roskadásig telik „a* el­
kobzott* holmikkal.

Az utasok defdfBdten ülnek fülkéikben.
A vonat lassan indul, v Az emberek megkőny- 
nyebülten vizsgálják a szembenülők arcát. 
Vájjon mit" szól hozzá? — kérdik magokban. 
Senkisem meri megkezdeni Ta beszédet. Még 
talán jöhet [valami. Egy félórás iram tjtán 
csakugyan ismét' óvatossá válik a vonat. Puska­
lövések. A sínek Között egy vörös lámpa him­
bálózik. Megint meg kell állani.

Most fegyveres civilek jönnek „a kocsiba. 
Az »%" zónában vagyunk, a nyugatmagyaror­
szági felkelők területén. A kocsik átkutatása 
elölről kezdődik. Elszedik azt is, amit az első 
vizsgálók elnézése vagy felületessége meg­
hagyott volna.

Egy fiatalember az utolsó vagonban fel­
ismert valakit a felkelők közül :

— Szervusz, Berci, hát te mit csinálsz itt ?
— Mit tudom én, — felel a diákképü 

megszólított, —felelőtlen ojem vagyok. Szervusz.
— Szervusz.
A vonat ismét megindul.

- * 
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Bícs a király puccs napjaiban
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— Az Uj Kelet b^rsi munkatársától —
Szombat röggel. A Ball platz rostélyos 

* ablaka palotájában szokatlan élénkség, a tradí­
ció* diplomataépület mintegy ki van fordítva 
sarkaiból.

— Hallotta ji nagy újságot ? — kérdi 
tőlem a sajtófőnök.

— Melyiket ?
— Károly Sopronban van! — mondja 

azemmelláthatólag örülve, hogy végre egy em­
ber, akit ő informálhat először. Élvezi az 
újság villámszerű hatását és konsternációját 
arcomon.

— Az első hirt — folytatja informáto­
rom — a soproni tábornoki bizottság egy 
tisztje hozta péntek éjjel Lindley angol követ­
nek, ki még éjfélkor megjelent Schober kan­
cellárnál, hogy közölje vele a nagy eseményt. 
A kancellár erre tanácskozást tartott Weber 
dr, belügyminiszterrel, Wächter hadügyminisz­
terrel és e tanácskozás során minden intézke­
dést részletesen megbeszéltek, melyeknek szük­
sége a külpolitikai bonyodalom miatt előállott.

Bécsiben megtudják » kirí
Reggel Bécs a szokott őszi képet mutatta. 

Az emberek a hivatalokba szaladtak és a vil­
lamosok telve voltak a piacokra, az irodákba 

x siető emberekkel. Beavatott helyeken, a ka­
szárnyákban, a munkástanácsokban, a rendőr­
ségen, a politikai szervezetekben és főállámhi- 
vatalokban, melyek az illetékes minisztériumok­
kal összefüggésben állanak, természetesen tud­
tak a -dologról. De az utca, a széles közvéle­
mény, a világváros vérkeringése még érintet­
len volt a politikai szenzációtól. Délelőtt tíz 
órakor repült ki az utcákra, a körutakra az 
első rendkívüli kiadás. A Neues Wiener Tag­
blatt hozta az első hirt. Ez az újság még csak 
a puszta értesülést tudta adni, hogy az excsá- 
szár Sopronban van. A délben megjelenő újsá­
gok sem sokkal többet tudtak ennél. Délben 
két órakor a Wiener Allgemeine Zeitung egy 
külön kiadása az excsászár megérkezését meg­
toldotta néhány friss értesüléssel; Károly pro - 
klamáoiója! Rakovszky a miniszterelnök! A 
Bethlen kormány tiltakozása 1 Az antant körök 
felfogása! Jugoszlávia harcra kész . . .

A bécsi rikkancsoknak nem szabad a 
cikkek címeit kiabálótok, így hét a nagy szen­
záció elszürkült ebben a kiabálásban:

— Extra Ausgabe! Extra Ausgabe ! Ez a 
higgadt, mérsékelt város ebből is rendkivtilf 
dolgokat érez ki és a rendes és rendkívüli ki­
adások pillanatok alatt elfogyta*; úgy hogy dél- 

. után két órára mér egész Bécs idegzetén 
végigjátszott a nagy esemény.

Európa veszedelemben van
Estéig a sajtó telei üti & világvárost izga­

lommal. Millió ember fejében kalapálnak a hí­
rek és kiki a maga sorsát méri M a pillana­
tok és a közeli napok esélyein. Üzletesek tiz- 

• léteikre, politikusok karrierjükre, idealisták az 
emberi eszménydere gondolnak és közben a 
külügyminisztérium összes telefonvonalain be­
szélnek a külfölddel és a belfölddel és az 
összes diplomáéi sí missziókban lázas érint­
kezés All fenn kiküldő kormányaikkal. 
London, Páríf, Prága, Róma, Belgrád vannak 
bekapcsolva a bécsi telefonhálózatba, mely 
ebben a pillanatban Európa és a világ ideg­
hálózata. Ezekben a pillanatokban, amikor 
jjem tudni mi történik magában Magyarorszá­
gon, rendőri készültségekkel van megszállva 
Btos minden főhivatala és minisztériuma és a 
kaszárnyákban teljes készültségben áll a ka­
tonaság és talán épen ezek a pillanatok 
azok, melyekben elhatározzák, a .munkásság 
felfegyverzését ...

Magyarországról még megérkeztek a pén­
tek reggeli lapok,-de már a péntek esti lapok 
kimaradtak:

— Megszűnt Magyarországgal a vasúti 
forgatom ! — jelentik a pályaudvarokon.

A vonatok nem lépik át a határt, de 
ember sem lépi át. Ött végig hadikésztiltségoen 
ae Osztrák Reichswehr ájl és ha Károly meg­
indulna Bécs felé, felsorakozik mögéjük min­
denki, aki nem akarja, hogy a reakció diadalt

arasson: munkás és republikánus polgár, diák 
és emigráns...

A puccs fflójelvl u bécsi tőzsdén
Pénteken, október 21-ón a börze épen 

ébredezett abból a hipnózisból, melybe a biza­
kodó hangú pénzügyminiszteri programbeszéd 
néhány napra ejtette. Szemben az osztrák 
korona javulásával az utolsó napokban meg­
kezdődött a korábbi értékek lassú, de biztos 
emelkedése. Ékkor felállott a magyar nagyban­
kok egy bécsi bizományosa'és magyar koro­
nát kínált. A kereslet villámszerűén jelentke­
zett mindenünnnen.

— Mennyit óhajt ? — kérdi az eladó.
— Egy milliót.
— Önnek I — jelzi a bank diszponense 

ae eladást.
— Önnek, önnek, önnek — dobálja a 

további milliókat.
Noha mint minden érték, úgy a magyar 

korona is, emelkedőben volt, a magyar nagy­
bankok sietve eladták magyar pénzkészletüket 
Bécsben. Ez valamit jelent — súgtak össze a 
börze beavatott vészmadarai.

É* másnap, reggel már a rikkancsok 
kezéből tépik ki a korán megjelenő déli lapo 
kát. , Károly excsászár Sopronban !* Az utca 
felvillanyozódik, az izgalom nagyszerű vibrálásai 
széjjelhömpölyögnek a Ringen. Kószán keringe 
nek a foszlányos részletek : repülőgépen jött. . 
nem," léghajón. A villamosokon,'a borbélynál 
a kávéházakban ezer autentikus értesülés 
meggyőződött vélemény és „Lám, megmondtam“ 
diadaL

Leégett a Stottep-fatelep
Két nagy tűz egy éjszaka — Több 

millió kór — A fatelep még ég 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Tegnap este háromnegyed tizenkettőkor 
hosszú és türelmetlen telefoi*csöngetés verte 
fel a hetvennégyórás szakadatlan szolgálat után 
alvóra tért tűzoltókat. Az ügyeletes Őr rövid 
jelentéit kapott az egyetemi klinikák portásá-. 
tói, hogy a Karolina-kórház kigyulladt, A tűz­
oltók lázas sietséggel szerelték fel a fecsken­
dőket és nehány perc múlva már a sebészeti 
intézet tetőzetére kúsztak, hogy a veszéllyel 
fenyegető tüzet legyűrjék. Az emberek és gé­
pek másfélórás megfeszített munVájával sike­
rült is a klinikát nagyobb bajtól megmenteni. 
Megállapították, hogy a tűz az épület padlásán 
keletkezett. Eddig még ki nem derített módon 
a kémény ajtaja kinyílt a egy belőle kipattant 
szikrától tüzet fogott a padláson levő gyúlé­
kony holmi, melytől lassanként az egész alsó 
tetőzet lángbaborult. A nagy munka közben 
nem felejtették el értesíteni a rendőrséget, 
melynek részéről Popovici prefektus, Piláth 
ropd őrigazgató, Cozma ügyeletes tiszt jelentek 
meg a helyszínen. A klinikán teljes fejetlenség 
uralkodott. Mindenki azt hitte, hogy az egész 
klinika ég. A betegeket gyorsan kilakoltatták, 
némelyiket hordágyon lehetett csak elvinni a 
veszélyeztetett második emeletről. Szerencsére, 
a tűz nem terjedhetett gyorsan, mert a pala- 
fedél nem engedte, másrészt pedig idejében 
vettfk észre, úgyhogy a tüzet teljesen sikerült 
eloltani.-,

A késő éjszakai órákban, félnégy fájt 
másodszor hangzott fel a tüzlárma. A vasúti 

.állomás mögött elterülő Stotter Jakab örökö 
seinek. hatalmas fatelepéről jött a jelentés a 
központi tűzoltósághoz, hogy a raktár lángban 
áll, A haiálraf&radt tűzoltók most már teljes 
felkészültséggel vágtattak ki a tűzhöz, mely 
akkor már s-zin^e az egész telepet hatalmába 
kerítette. Az oltás szinte lehetetlenségbe ütkö­
zött. Nem is lehetett megközelíteni a hatalmas 1 
lángteogert, amely szikrazáporral lepte el nz ! 
egész környéket. A hőség óriási volt. De leg- I 
jobban megakadályozta »z oltást, hogy a tele- ! 
pen nincs kút, sem megfelelő vízvezeték s a I 
majdnem kiszáradt medrü Nádas patakból, : 
amply 300 méternyire van a Stotter.fateleptől, 1 
kellett a vizet felszivattyuz i. De ez a viz- ! 
mennyiség oly kevés volt, hogy nem lehetett ! 
a fűz folytonos tovaterjedését megakadályozni. I

Bariba Gergely tűzoltó főparancsnok és 
legényei emberfeletti munkát végeztek. A tűz 
azonban erősebbnek bizonyult, mert hatalmas 
tápanyagot nyert a telepen {elraktározott 
háromszáz vagonnál is több őrölt és kötegelt­
ben heverő faháncsban, mely még vizes álla­
potban is lánggal égett. A tűzoltók segítségére^ 
a pályaudvar tűzoltósága is kivonult, mikor 
pedig ez sem bizotiyult elegendőnek, a katona­
ságot is igénybevették. Roska főhadnagy veze­
tése alatt egy teljes század jött a tűzoltók 
segítségére. A. tűz még így is átterjedt a cser- 
malomra ás a faapritó raktárra. • Az óriási 
kiterjedésű lángoszlop és füstfelhő teljesen 
elfödte a telep szomszédságában levő papir- 
lemezgyarat.

A nagy zűrzavarban a tűz okát nem 
lehetett megállapítani. Legvalószínűbb az a 
föltevés, hogy a tűz az au'ögarázsban kelet­
kezett. A telepen és annak közelében lakók 
állítása szerint a fa szállítására alkalmazott 
teherautó kazánja felrobbant. A garázsról a 
közvetlen mellette levő cserraktárra terjedt át 
a tűz, mely azután pillanatok alatt lángba- 
boritotta a rengeteg száraz, csert és hasábfat. 
Majd az iroda fogott tüzet és a tűzoltók min­
den igyekezete dacára a gépház is kigyulladt.

Reggel kilenc óra felé a tűz ereje csök­
kenni • kezdet1. Tovaterjedését nagynehezen 
sikerült megakadályozni. Több száz vagon aprí­
tott és hasábos tűzifát, egy teherautót és az 
irattárt siker ált, is megmenteni, ellenben a tűz 
martaléka lett több kocsi fa és másfólszáz 
vagon cser, mely még most is ég, azonkívül 
elhanivadt két hatalmas raktárhelyiség, három 
teherautó és a gépház a benne levő gépekkel 
együtt. A kár nagyságát még nem lehetett 
megállapítani, mert a tűz, bár kisebb mérték­
ben még mindig tart és a tűzoltóság vélemé­
nye szerint még két napig is eltarthat, amíg 
sikerül m ijd az óriási tűzvészt teljesen el­
fojtani.
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Ä magyar királypuccs hatása 
a román belpolitikára
Bratianu a királynál — A pénzügy- 
miniszter meg akar válni állásától

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az egymásra tolódó nagyfontosságu kül­

politikai események hatása alatt a belpolitika 
aktuális eseményei háttérbe szorultak. A poli­
tikusok minden érdeklődése Magyarország felé 
fordult és nagy gonddal figyelik a hivatalos 
körök ténykedéseit. Az plletizéki lapok máris 
megállapítják, hogy a magyarországi esemé­
nyekkel szemben az Averescu kormány hatá­
rozatlannak és gyöngének bizonyult, holott két­
ségtelen, hogy a magyar kirblypuccs Románia 
helyzetére is erős kihatással lesz.

A király sorra kihallgatáson fogadta a 
kormány tagjait. Bratianu, a-liberális párt ve­
zére is megjelent a kitáty előtt és a holnapi 
nap folya án az ellenzéki1 pártok többi vezé­
reit kéreti magához. Minden törekvés arra irá­
nyul: a forrongó külpolitikai események lehig- 
gadásáig a pártok között belső bókét térén - 
teni, hogy Románia egységes, erős frontot mu­
tasson kifelé.

Áverésen, Take yonescu 
és Bratianu kihallgatása 

Dé.lelőtt 11 órakor a király Averescu mi­
niszterelnököt és Take Jonescu külügyminisz­
tert fogadta kihallgatáson. A kihallgatással kap­
csolatban kormánykörökben hangoztatják, hogy 
a király mindkét kormányférfiuval szemben bi­
zalmát nyilvánította.

Bratianu Jonöl felhasználta az alkalmat, 
hogy a külpolitikai kérdéseken kívül ho-sszu 
expozéban ismertesse a királlyal a jelenlegi 
belpolitikai helyzetet. Követelte, hogy az Ave- 
rescu-kormány azonnal távozzon helyéről. A 
kihallgatás után Bratianu kijelentette az” újság-
ir .Kul1Őll’„ ho*7 a kirá>y ■ közeli napokban 
a többi ellenzéki vezéreket is magához ren­
deli, ami után dönteni fog a belpolitikai vál­
ság megoldása ügyében.

A pártok tárgyalásai 
Beavatott helyeken nem tulajdonítanak 

nagyobb jelentőséget azoknak az állandó oá-
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falatoknak, amelyekkel a parasztpárt egyes 
tagjai tagadják a kormány és a párt között 

*lolyó tárgyalásokat. Mialatt Mihalache cáfol, 
pártjának más tagjai tárgyalnak az illetékesek­
kel. Mihalache azt állítja, hogy mindaddig nem 
térhetnek vissza a parlamentbe, míg ap az 
oky ami miatt kivonultak, meg nem szűnik. 
Ez Argetoianu lemondásának követelése volna, 
de épen a belügyminiszter az, aki elsősorban 
kívánja nz együttműködést. A parasztpárt vég­
rehajtóbizottsága különben a hót végén kör­
vonalazza álláspontját az összes politikai kér 
désekben.

Titulescu mégis megy ? 
A Titulescu pénzügyminiszter távozásáról 

szóló híreket tudvalevőleg hivatalosan meg­
cáfolták. Beavatottak körében mégis azt mond­
ják, hogy a pénzügyminiszter megválik állásá­
tól, mert a kormány ragaszkodik az adótör­
vények lényeges megváltoztatásához. A pénz­
ügyminiszter néhány nap óta már be sem jár 
hivatalába, holott az uj törvények végrehajtá­
sára most kellene kiadni az utasításokat.

1 polgármester kijelenti, hogy 
a városházán nem jutóinak

Olcsó anyagot ad a város az építkezésekhez — A 
villamosmüvek bérbeadása —- Az adószedési jog

— Az Uj Kelet tudósítójától - 
Egyik reggeli lapban feltűnést kelti? cikk 

jelentSmeg a kolozsvári városházán dúló állító­
lagos politikai harcról. A cikk szerint a városi 
tanács két politikai párt szolgálatába szegődött 
és ez a körülmény döntő befolyással volt a 
város ügyeire, Dr. Pop Julian polgármester, 
Bolfa és Dandea tanácsosok volnának a libérá - 
lisok, dr. Hosszú főjegyző, Tomutza és Crain ic 
tanácsosok pedig a nemzeti párt exponense 
Ez a régóta húzódó harc állítólag a váró g 
villamosmüveinek a bérbeadási ügyében i s 
jelentős szerepet játszott, melynek következéé . 
ben dr. Hosszút és Tomutza, .Jánost szabad. 
ságolták, hogy a, liberálisok szabad keze t 
nyerjenek a város ügyeinek intézésében.

A cikk hatása alatt dr. Pop Julian polgár- 
mester azonnal felkereste Metes prefektust’ 
akivel hosszabb megbeszélést folytatott. A meg*

, támadott polgármester az ügyről a következő" 
képen nyilatkozott az üj Kelet munkatársának- 

— Mondanom sem kell, hogy amit a cikk 
ir, nem felel meg valóságnak. Tomutza tanácsos 
orvosi bizonyítvány alapján kapott újabb 
szabadságot, Hosszú főjegyző pedig rendes 
szabadságot vett ki, melyről november 
kilencedikén tér vissz*. Sem most, sem ezelőtt 
nefh merült fel a terv, *hogy Hosszú főjegyző 
elhagyj* állását, vagy hogy áthelyezzék. A heti

tanácsülésekéi* néha politiká­
val nem foglalkoztunk,

mert a folyó ügyek elintézésére is kevés volt 
a rendelkezésünkre álló idő. Megkértem egyéb­
ként Metes prefektust, hogy ebben az ügyben 
azonnal indítson ’ vizsgálatot,

A polgáron ester ezumh a város leg­
közelebbi teendőiről nyilatkozott.

— Szabályrendeleten - dolgozupk,* hogy a 
lakásmizériát enyhítsük. A főutcák háztulaj­
donosait rendeletileg rá fogjuk birni, hogy 
földszintes házaikra, ha elbírják, egy-két uj 
emeletet húzzanak s az üresen álló telkeket 
építsék be. Az, aki építeni fog, szabadon ren­
delkezik majd összes lakosai felett* és ha va­
laki csak egy uj emeletet épít is, az adómen­
tességet fog élvezni.

A várói olcsó anyaggal fogja 
elősegíteni az uj építkezéseket,

főleg épületfával, melyet a város erdejéből 
elegendő mennyiségben és olcsóbban termel­
nek ki. Jövőre a mellékutcákat akarjuk rendbe­
hozni. Az erre vonatkozó munkálatok kora 
terasszal megkezdődnek. J

Visszatérve az említett cikkben érintett 
Tillamosmtivett-e, a polgármester a következő­
ket mondotta: •

•»-.Ez az ügy a közeljövőben véglegesen 
elintéződik. Crajnic szakreferens már majdnem 
teljesen elkészült a villamosmüvek bérbeadási

feltételeinek a kidolgozásával, melyben az elő­
zőleg megállapított irányelvek érvényesülnek. 
A városi tanács igy tehát még nem is foglal­
kozhatott alaposan az üggyel. De ez már csak 
napok kérdése. A tanács valószínűleg elfogadja 
s a minisztériumhoz terjeszti be a pályázati 
feltételeket. Ha a kormány is jóváhagyja őket, 
kiírjuk az uj pályázatot.

Az adószedési jog
került szóba.

— Siinionescu pénzügyi vezérigazgatóval 
megállapodtam, hogy az adók beszedésénél 
vagy külön, vagy együttesen működjünk mind­
addig, amig a Titulescu-téle uj adótörvény 
óletbelép. Az eddigi szokás szerint ugyanis a 
város a saját adóján kívül az állami adók 
hátralékait is behajtotta s *neghatározott kulcs 
alapján később elszámolta. Ezidón szétválasz­
tottam ugyan a két adót, de a hátralékok el­
számolására vonatkozólag még meg kell egyez­
nünk az állammal. Ezért a tanács az elmúlt 
napokban memorandumot intézett a kormány­
hoz, amelyben különösen a szakminisztereket, 
Argetoianu belügyminisztert és. Titulescu pénz­
ügyminisztert, kéri, hogy tisztázzák a pénz­
ügyi kérdéseket, hogy végre hátározottan tudjuk, 
milyen adókat szedhetünk és melyeket nem, 
mert semmiesetre sem volna hasznos, ha az 
állam ós a város érdekei összeütköznének egy­
mással. A kormány válaszától függ a feritvázolt 
tervek megvalósítása.

Méltatták Einsteint a francia 
akadémián

Páris okt. 26. A francia akadémia 
tegnap Einstein teóriájával foglalkozott. Pain- 
levé méltatta Einsteint és kiemelte tanulmá­
nyainak mélyreható eredményeit. Painleve 
egyúttal rámutatott arra, hogy Einstein tanítá­
sai belső ellentmondásban állanák egymással, 
S nem döntötték meg a klasszikus teóriákat. 
Ezúttal történik meg a háború óta elsőizben, 
hogy egy francia testületben dicsérő szavak 
hangzottak el egy németországi tudósról.
Újabb válság Németországban, 
az antant kiméletlensége miatt

Berlin, okt. 26. Wirth kancellárazzal indo­
kolta meg lemondását, hogy bármily konciliáns 
politikát folytatott a szövetségekkel szemben, 
a túlsó oldalon nem talált megértésre. Német­
ország pontosan fizetett, a szankciókat mind­
amellett nem szüntették meg. A felsősziléziai 
döntést igazságtalan, mert egyrészt virágzó vá­
rosoktól és nagy területektől fosztotta meg 
Németországot, másrészt lehetetlenné tette a 
békeszerződés gazdasági rendelkezéseinek tel­
jesítését. A 'német szociáldemokrata- és a nép­
párt azt kivápja, hogy Wirth vállalja újra a 
kormányalakítást.

A Reichstag néppárti frakciója egyhangú 
határozattal elhatározta, hogy visszautasítja a 
felsőszilóziai kérdésben hozott döntést, mert 
az arculcsapása a népszavazás eredményének 
és megsértése a Versailles! békeszerződésnek.

— Ax „Ivria“ munkája. Zwi Infeld 
héber tanár írja nekünk : Két év óta működik 
ipejtalanul és szorgalmasan Kolozsváron egy 
kulturegylet, az Ivria, amely a héber nyelv 
művelését és terjesztését tűzte ki célul. Az 
Ivria mindenfelé, ahol érdeklődés mutatkozik 
az ősi uj nyelv iránt kiterjeszti munkáját, hoz­
záférkőzik a telkekhez, amelyek a zsidó újra­
éledést áhitozzák. Az igazi zsidó nem té­
vesztheti szem elöl, hogy a tisztára politikai 
vagy gazdasági cionizmus lélek nélkül való 
test, amely nem mozdulhat, amelynek cél­
kitűzéseit ingatagok, amely a megérésre 
nem alkalma* Lelket pedig ftsak a nemzeti 
nyelv adhat a nemzeti mozgalomnak, A cio­
nizmus frisseséget, fejlődést, életet csak a 
héber nyelv utján nyerhet, amely nélkül zsidó 
öntudat el sem képselhető. Az Ivrija most 
fönnállása harmadik évében munkáját elmélyí­
teni és kiszélesíteni készül. Héber könyvtárt 
és olvasótermet fog megnyitni" ós felolvasáso­
kat rendez héber nyelven. Minden cionistának 
figyelmébe ajánljuk az Ivriát, amelyet támo­
gatni zsidó kötelesség.

Az ÜJ KELET tiliíinjai:
Szerkesztését; .. .................. m
KlaééMretel .. . ................ 844
Zs.ll.Sz..................................  558

Bialik: Táncoljatok
I.

Földi jót se ettetek még 
Üdvötök se érte gáncs 
Hát. mi kell még ? — Kéz a vállra 
És pörögjön körbetánc!

> Szem káprázzón, úgy forogjon 
Láb és talp és víg erő 
Kő nyomában szikrát szórjon 
8 gyulladjon meg a velő!

S bárhol is még csöpp epével 
Fájás, seb rejtőzhetne 
Táncoljátok mind-dá őket 
Az utolsó csöppjeig.

11
Meg sem pihenve, jól se lakva 
Semmi jó, mit sófs adott 
Hát mit féltek ? — Szét a szárny nyál 
S mint a sas, úgy szálkiatok!

Kín, gyötrődés tenyerén túl 
S túl a szénvedésőiegyen 

‘Szódíjatok csak, hunyt szeme,kkcl,
8 ami van, csak hadd legyen!

Fgyszer élünk, egyszer halunk 
S véget ér a táncos út 
Táncra hát !■ Isten dicsére 
Fondd az élő koszorút!

• <7- j.

— Családi öröm i trónörök
Bukarestből jelentik: A királyi párt ma távira­
tilag értesítették, hogy Károiy trónörökös fele­
sége ma éjjel egészséges tiugyermeknek adott 
életet. Ez alkalommal a fővárosban 101 ágytí- 
lüvés dördült el az, újszülött tiszteletére. (Da­
mian.)*

— Az ólasz király pár jubileuma.
Rómából jelentik: Az olasz királyi pár tepnap 
tartotta 25 éves házassági évfordulóját, amely 
alkalomból 500.000 lírát adományozott a há­
borús tüdőbetegeknek, továbbá általános am­
nesztiát adott a politikai bűnösöknek és a kö­
zönséges bűntettesek egyrószónek.

— A igazságügy miniszter balesete.
Temesvárról jelentik: Antonescu igazságügy- 
miniszter tegnap indult!inneni autóval Galacba. 
Alig hagyta el az autó a várost, a kocsi ki­
gyulladt és az igazságügyminiszter egy arra 
haladó másik autón volt kénytelen útját 
tovább folytatni.

— A bevándorlás újabb korlilto-
sása Amerikában. Newyorkból jelentik: 
A kongresszus következő ülésszakán tör 
vónyjaváslatot fognak beterjeszteni, mely a 
bevándorlást újabb korlátozásnak veti alá. A 
törvényjavaslat revideálni akarja »"nemrég meg­
szavazott bevándorlási «törvényt.

— Országos zsidó kézlmunkakiál- 
Mtás. Tegnapi számában megírta az üj Kelet, 
hogy a december 5.-9. között lefolyó második 
orazágrészi cionista konferencia alkalmával a 
kolozsvári zsidó nők nagyszabású kiállítási 
fognak rendezni héber rnotivumu kézimunkák; 
ból. A kiállítást rendező egyesületek egyike, 
a „Bönoth Haalijjah* cionista leányegyesület 
felhívást intézett az össses erdélyi zsidó nők­
höz ós leányokhey, hogy szintén vállaljanak 
bizonyos számú héber motívuma kézimunkát. 
A szükséges mintákat az egyesület minden­
kinek rendelkezésére bocsátji, ha táviratilag 
bejelentik, hogy a kiállításon résat akarnak 

Az egyesület sürgönyeimé; „Zion 
Haalijjah“ Clui, Szentlólek-u. L

1
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— A* UJ Kelet évkönyve. A jövő 
héten hagyja el a sajtót es öj Kelet évkönyve, 
amely sípozácipj t lesz a könyvpiacnak. Az 
albumaiéba évkönyv az eredeti irodalmi alkp- 
téaok égés* sorát foglalja magában, amely k 
ebben ez évkönyvben látnak először napvilágot, 
így es Uj .Kelet évkönyvében jelenik meg 

' Kacsér Iliéinek & kolozsvári magyar színházban 
tegnap bemutatott „Gólom ember akar lenni* 
cimti drámája és Giszkalay János ugyancsak 
zsidó tárgya egyfelvonásosa. Giszkalay Írása 
az első, valóban cionista színdarab. Sas László 
regényvázlatn egy modern zsidó iró magren- 
ditő vallomása. Újvári Péter rajjogóin moz­
galmas ókari elbeszélést Irt az évkönyvbe. 
Marton Ernő az erdélyi zsidó nemzeti mozga­
lom történelmi előzményeit mutatja be tanul­
mányában. Számos, más pompás írás teszi az 
évkönyvet valóban irodalmi <■ eseménnyé. Az 
évkönyvet az Uj K let előfizetői ajándékképeh 
kapják meg.

— Cionista vezetőséget válasz­
tottak • fogarasi hitközségben. Foqa- 
rasról jelentik: Az ottani hitközség a napok­
ban tartotta meg tisztújító közgyűlését. Az 
elenyésző számú nem cionisták Thierfeld Mór 
jelöltségével próbálkoztak, de a jelöléshez 
szükséges szabályszerű 10 aláírást is képtele­
nek voltak összehozni. Grünspann József ajan- 
latára a közgyűlés egyhangúlag a következő 
tisztikart választotta meg: Elnök : id. Neumann 
Barnát, aleluök: Schönberger Adolf, pénztáros : 
Lesmann Izrael, gondnokok: Salamon Márton 
éa Hersohdörter József. Az uj tisztikar, amely­
nek minden tagja cionista, mindenekelőtt az is­
kola rendezését, a templom átalakítását és , a 
már régen megüresedett főrrabbi tisztaég be­
töltését' vette programjába.

. dehndt Oelévy külteményei- 
toek uj német fordítása. Berlinből jelen­
tik : Jehuda Helévy héber költeményeinek nagy­
részét, amely az ismert Heine-fordítások révén 
került be a világirodalomba, most Emil Bern­
hard németre fordította le. Sok nemet lap, 
ezek között néhány antiszemita irányú is, mél­
tat*11 Jehuda HaMVy nagy költői tehetségét 
lélkea cikkekben és tárcákban.

— A kolozsvári Zsidó »lenze nj
*?*®l8péga. A kolozsvári Zsidó Menza Aká­
rmiké ez évi1 tisztújító közgyűlésén a követ­
kező tisztikart választotta meg: Elnök: Könpfler 
Bernát, alelnökök: Nass Endre éa Grün 
^dön, titkár: Schönfeld Lajos, másodtitkárok: 
Salamon Izsó és Kuliner József, pénztárnokok: 
Schönzweig Armin, aegódpénztárnok : Grántels 
“®n°; jégF*ő: Brückner Elek, aljegyző: Schvarcz 
Hugó, ellenőrök: Szalav.etz Jenő és Worthei- 
f” Jenő, gazdasági bizottsági tagok: Walter 
Leó, Bernstein Janő, Isakovits Teréz és Adler 
nopa, háznagyok: Diósy Főbus, Hcrskovits 
MombI és Préminger ‘Gidáli, felügyelő bizotsági 
tagot :. Iipa; Dávid, Stom Bernát, Perl Gizi és 
Lőni.. József, _A menza hivatalos óráit minden 
vasárnap és szerdán d. e. 11—12 óra között 
í”Ma °?eg Jókai utca 11. I. em. alatti irodá­
jában. A menzát minden 'valószínűség szerint 
WWT' bleején megnyitják, kedvezmény 
’ra°il «érvényeket még csak ma, csütörtök 
délí 'Vsl óráig fogad el a titkári hivatal.

v"T A zsidók visszatérése Spanyel- 
A Manchester Guardian írja, hogy 

teluptetye. adagol körök a zsidókat Spanyol­
ig”*!!!^ Ä^^f^re akarják bírni. A 

í .ed NíeÍezéat. hogy a zsidók
"éIkö1 6 meghivásnak 

wegléft tódnak e, tanai. Dr. Angelo Purido spa-
***Bátor röwratában propagálja, hogy a 

vw?í°n ,”"efc”*Í60 elkövetett gazságokat 
8 ”idó “ép és Spaoyolor aáág kőptötti Bengesztelődés szükségét hirdeti.

—v VÜrheiyJérvásj Bukarestben.
Bakámból jelentik: A főváros 160 iskolájá közül 
88 bg ván csukva a vőrhenyjágvány miatt. A tiszti 
orvért hivatalok megtettek minden intézkedést 
a járvány terjesztésének meggátlása céljából.
A közlekedésügyi miniszter elrendelte, hogy a 
vörhenyjárvány miatt becsukott iskolák növen­
dékei, méeaákelt áron utazhassanak a vona-

■ - 7 -

— A temesvári műegyetem meg­
nyitása. Temesvárról jelentik : A temesvári 
műegyetemet október 30 án délelőtt 11 órakor 
fogják ünnepélyesen megnyitni. A megnyitáson 
a munkaügyi miniszter is részt fog venni. A 
városi tanács még a múlt évben 3 millió leit 
szavazott meg a műegyetem cóljairá; az ösz- 
seeget most a városi tanács az egyetem veze­
tőségének azzal adta át, hogy legkésőbb 1922. 
tavaszán meg kell kezdeni a műegyetem épít­
kezését 1

— Amerika csehszlovákiai követe
■■Mé. Az amerikai kormány Lewis Einstein 

ismert zsidó diplomatát és irót nevezte ki az 
Egyesült-Államok követévé Csehszlovákiába.

— Felfüggesztették a lugosl pol­
gármestert. Lúgosról jelentik, hogy N imoian 
dr. Krassószörénymegye prefek usá Korombasa 
Jénost lugosi polgármester állásából Mm in­
tette és elrendelte, hogy Buba Elek helyett, s 
polgármester ládsa el a polgármesteri teendő­
ket. A polgármester felfüggesztésének az az 
oka, hogy a város részére a tanács beleegye­
zése nélkül kölcsöni vett fel és a luxusaiéról 
vezetett könyv nem volt laps^ámozva és igy 
nem lehetett megállapítani, hogy mennyi luxus­
adó folyt be. Az eddigi megállapítások szerint 
a kár körülbelül egymillió leit tesz ki. A pol­
gármester vonakodott hivatalát átadni, úgy 
hogy a prefektusnak erőszakkal kellett őt ki 
vitetni a városházáról.

— Megjelent a Zsidócskák. Szabó 
Imre könyve, a „Zbdócakák'S amely tíz váló 
gatott vázlatot tntalmez, most jelent meg 
szokatlanul díszes kiállításban. A könyv meg­
megrendelhető er. „Uj Kelet“ kiadóhivatalában. 
(Ciuj-Kolozsvár, Szentlélek utca 1.)

— November 5 én tárgyalják a 
kommunisták pőrét. Bukarestből jelentik, 
hogy november 5 ón kezdődik a kommunisták 
monstre-pörónek tárgyalása. A vád alá helye­
zett kommunisták érre való tekintettel meg­
szüntették az éhségsztrájkot.

Gyilkos portás. Bukarestből jelen 
hk: A Pallas Athene portása tegnap leszúrta 
Konetantinescu szolgát, aki sérüléséb| belehalt.
A gyilkos portást a rendőrség letartóztatták.

‘ üarlabadUi poreeiláiiAru, Bladsltepf 
préselt üvegáru és cseh táblaüveg érkezett 
na^y mennyiségben Fischer üregüzletben Gluj, Pista tinim 18.

. Bukaresti Kurír címen jelenik meg a 
töväros egyetlen magyarnyelvű hetilapja Bódé Pál 
szerkesztésében. A hetilap legutóbbi, — ötödik — száma 
érdekes cikket hoz az „Ergon“ erdélyi valutaüzleteiről; 
Habsburg] ,Károly visszatéréséről; közli Goga miniszter 
nyilatkozatát az erdélyi magyar iskolák és színházak 
ügyében; több érdekes közgazdasági híren kivtll foly- 
Ä.*. AnV?y , h‘reB regényét az Időcsekk-et és egy 
novellát is közöl. Az erdélyi lapok rendes tormájában 
megjelenő hetilap Ara 2 lei 50 báni. Mutatványszámot 
lapunkra való hivatkozással szívesen küld a Bukaresti 
Kunr kiadóhivatala. Bucureati Strada Smardan 39. sz.

Megsemmisítették ae MTK két bajnoki 
mérkőzését. A labdarugószakosztály intéző • 
bizottsága tegnap esti ülésén megsemmisítette 
a maros vásárhelyi MTK-nak a cluji CFR és 
Univereitatea ellen megnyert két mérkőzését 
és az MTK t négy pont levonására büntette 
meg. A megítemmisitós és büntetés oka ugyanaz 

a Haggibbór esetében: az MTK-ban az 
FSSR ismert rendelete értelmében külföldről 
jött játékos játszott, anélkül azonban, hogy 
először a kolozsvári szakosztálynál leigazol­
ták volna.

Megóvták a Victoria—KAC mérkőzést. A 
vasárnap lejátszott Victoria—-KAti mérkőzést, 
amelyet a Viétoria egy góllal megnyert, a 
KAC óvással támadta meg. Az óvást Rozván 
szerepeltetése miatt emelték, aki a nagysze­
beni NSE részére van leigazolva.

Ma ismétlik meg a Haggibbór—IlniVersi- 
tatea mérkőzést. Ma délután kerül eldöntésre a 
megsemmisitettHaggibbor—Univevsitatea meccs. 
A Haggibbór csápatában több heti betiltás után 
ma először fog szerepelni Braun a centerhalf 
nontiáo-

Ä Blöff a román hereshedelem j
ednefc az Arak, inpoptélnv 

nem lehet — Kormányintézkedést 
kérnek a kereskedők

— Az Ui Kelet tudósítójától —
Bukarest, okt. 26. A lei külföldi árfolya­

mának leromlása következésképen maga után 
vonta a legsúlyosabb válságot a kereskedelem 
minden ágában. A kereskedők a legnegyobb 
bizonytalanságban vannak : elértéktelenedett va­
lutánkkal külföldön 'nem vásárolhatnak, áru­
készletüket pedig nem bocsáthatják a vevőltö- 
zönsóg rendelkezésére, mert nem tudnak ára- 
kát kalkulálni.

A vevőközönség tartózkodó, főleg, mert 
az utolsó hetekben az árak minden vonalon 
legalább 30 százalék emelkedést mutateak.
Csak a legszükségesebbeket vásárolják, luxus­
cikkeket c«ak. ritkán,

A magasabb valu'áju országokból nem 
lehet importálm' és hova-tovább a viszonyok 
odafejlődnek, hogy az egyenlő, vagy alacso­
nyabb valutájú országokban sem tudjuk bevá­
sárolni a szükséges árucikkeket.

Mint egyenlő valutájú ország elsősorban 
Németország jöhetne figyelembe. Köztudomású 
azontAn, hogy a békeszerződés értelmében 
Németország nagymennyiségű ipari termékben 
is köteles kárta anííani Franciaországot és ezt 
a természetbeni h ^kárpótlást sürgősen tel- - 
jesitem. A készletek fölöslegét tehát az állam 
erre a csira foglalta le, ami pedig a jelenlegi 
termelést illeti, most az is minden- terméket 
kormányrendelésr e szállít. Figyolembevéve a 
számottevő belső szükségletet,. világos, hogy 
export szempontjából Ni netország ma k' véssé 
Jöhet számításba.

Az oaztrAk cégek nem tudják már ki­
elégítem vevőiket, egyrészt mert rendelésekkel 
túl vannak halmozva/ másrészt a nyersanyag 
hiánya miatt sem tud az osztrák ipar termelni.

„ Mindezeket egybevetve ér hető az az ál­
talános krízis, amely súlyos helyzetbe sodorta Ál. 
kereskedelmi életünket, « /Óváros kereskedő- 
koréi most megmozdultak, hogy a katasztró- 
tával fenyegető kereskedelmi válságot a kor- t 
mány segítségével igyekezzenek megoldani.

■ Monopolizálják a bixtesltőlntéze-
teket. Bukarestből jelentik : A kormány ma 
rendeletet bocsátott ki az összes romániai biz­
tosító intézetek monopolizálására.

. — y»«ongvár |lr»s*6«,an Bukarest­
ből jelentik, hogy a kormány elhatározta. ho»y 
Brassóban nagy vagongyárat építenek. Erre "a 
célra 20 millió leit fordítanak.

Az angol bányák beszüntetik » 
termelést.' Londonból jelentik, hogy Lar,.. 
oashieríban hat szénbánya a nagy termelési 
költségek miatt beszüntette a terhelést. Ezáltal 
tízezer munkás lőtt munkáiknál Yorkshiaroben 
szintén két bánya«Sz(mtette meg üzemét.

Feloszlatnak három vasntlgazga- 
, tBukarestből jelentik, hogy a közle­
kedésügyi minisztérium november elsejével 
feloszlatja á osernovici, kisenevi és aradi va- 
suhgazgatóságokat. Ezzel szemben Galacban 
uj igazgatóságot állítanak fel úgy hogy novem­
ber elérne után csak a kővetkező helyeken • 
maradnak meg a vasutigazgatóságok: Bukarest,
Iaoi, Brassó, Kolozsvár, Temesvár, Galac és 
Craiovs., Ugyancsak november elsején oszlatják 
fö MSP** MS szállítási felügyelőségek is és 
utalják.44 aZ 1 6tÖ VMUtieaz8a‘óaág körébe

A cigarettapapíré* éa httrelrek
bejelentése. Bukarestből jelentik, hogy - a 
központi dohányjövedéki igazgatóság elrendelte
é,C arrpapr,S/a hüve|y kfitelezö bejelen- 

A reodelet szerint minden importőr 
tartozik ez ev december elsejéig bejelenteni
“rt'okábín8 SányjÖVedékÍ a
irtoxában levő cigarettapapír és hüvelvmennyiségét, minőségét, hog/ milyJo gyárt- 
SüinV°r h0Zta ^ 68 A Támállomásön '
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FüggMámpák______
Lampacsövek______
Lánfnaeinyök és
mindenféle világítási 

áruk
Porcellánáruk
Táblaüveg és ablak­

tapasz■ .„I .1 —-
Zsinór és ornament 

tábla
Préselt- és csiszolt
üvegáruk ért eztek !

.tótt-altiN AKAJÍNUTOT!

Il,éS TESTVÉREITŐLA y J;
f.RAl>KA-.XIARE KACtYViRAl)

yÍI$$6jp^ilrlSuiiTSíí í j
1 cmtorstt gitár J í
,— 1——«**, Mr«e wimmmJ,

Román gazdák Tráciában- és Ma- 
ceddniában. Szófiából jelentik, hogy az ottani 
földmivelésügyi minüztériun ban tanulmány tár­
gyává tették román gazdák egy csoportjának 
ajánlatát, amely Tráciábsn és Macedóniában 

nagyobb földterüteleteket akar bérelni.
Fatröszt az ut/dállamok k#z8tt. 

Prágai jelentés arról ad hirt, h* gy a „Car- 
pathia“ fatermelő R. T. köriratban felhívta a 
nagy facégekef, hogy la tv őszt létedtése coljá­
ból tan'est ozásokra jöjjenek össze. A terv 
szerint Románia éa Jugoszlávia nagyobb cégeit 
is belevonjak a trösztbe.

Valutapiac:
Bukarest,, okt. 26. Márka 88—91, leva 82—84' 

font sterling,H0—52), francia fra^ik 980—90, svájc1
frank 203—204, olasz Ura fitO—620, drachma--------
dinár 190-19 ., dollár 135—137, arany 480- 432, «üst

; —’—, oszt. ,kjr. —----- , magyar korona 18’50——,
szokol a---------—, lengyel márka —törők-

• Ura — —.
Paris, okt. 26. Bukarest 10, F,ondon 5415—,

Newyork 1870, Belgium---- -, Róma 54, Svájc
254-50, Madrid-------- , Prága 147/s, Berlin 8" 25.

’ * Becs 078, Amsterdam----- . Budapest V/a. ’ ,
Berlin, okt. 2fi. Bukarest 118 75, Amsterdam i 

5769-20, Brüssael 118.6-30, Kristiania 2227-75, Kopenhága . 
3231 75, Stockholm 380610, Helsingfors —•—, Róma I 
644 35, Ixindnn. 666 81), Newyork 165-38, Páris ■ 1198-80. I
Zürich 3021-96. Madrid----- •—, Bécs 828—, Prága i
^69'30, Budapest L 297. *

Zürich, óit. 26. Bukarest 400—, Berlin 385r-, -I 
Amsterdam 185-50, Newyork 540—, London 2165—, I 
PAris 39.45—, Milano 2250—, Brüsszel ------- -, Kopen­
hága lOd’/a, Stochrjlm Í26, Krigztiánía 72-—, Madrid
78, • Prága 565 —, Budapest 67-50, Zágráb 185----- y *
Buenosayres'----- , Varsó 13—, BécS 25 —, osztr. leb.
kor. 18--. • * ’ i

Budapest, okt. 23, Lei 537—547, napoleon 2230—.
3250, főni sterling 2940—2960, lova-------- , dollár
737—747, francia frank 5300—5400, márka 470— 
480. lirá 28:40—28-60, osztr. kor. 21-75— 22-75, rubel 
34 - 35, s/nkal 776—785, svájci frank 136-60—137, dinár 
980-1000, lengyel márka ifi—17.
w w«*ee«v avw ■#*’»* •# ut- j0mr v* m m\t<m m m mm

lm én uni II, ml 11 ? Vitim 1* j 

eehsáv, éniálaj ? Teljc!Íif«B minden 
becsületes zsidó eynber kittel sségét » 
Keren KnjjMT4ddal szemben!

Faiiláirpák

Péffiek.

I Vasárnap d,

IHAOYAR SZÍNHÁZ 
HKTI Alf NŐK :

Csütörtök: Gólem ember akar lenni. (Újdonság
. * 2-odszor.J Utána : Parasztbecsftlet, ;Ren

des hglyárskkal. Napibérlet 84. íz. fi.) 
Hattyú. (Újdonság. 7-edszcr, Poór Lili- 

I vei. Napibérlet 36. sz. C.i
I Szombat d. u. tél 4-kor: Cigánybáró. (Második ifjúsági 
I előadás. Igen olcsó helyárakkal. Bevezető

előadást tart; Márton István tanár.] 
Szombat este fél 7 ódakor : Szókimondó asszonyság, 

jfjapibórlet 36. sz. D.| 
u. fél 4-kor: Cseregyerekek. (Olcsó hely- 

árakkal]
Vasárnap este fél 8-kor : Tatárjárás. [Uj szereposzlással.

Rendes helyárakkal. Napibérlet 37. sz. A.l 
Hétfő: Boszorkány vár. [Napibérlet 38. sz. B. ]
A műsorra tűzött előadások jegyet előre megválthatok a 

színház pénztáránál.

Színházi Iroda hírei:
■ Akiket fölvet a pénz. A színház jövő heti mű­

sorának irráSi szenzációja lesz Zangyvill komédiája, 
amelynek furcsa címeAkiket fölvet a pénz. Hamisí­
tatlan angol humor, életszatira, kemény igazmondás 
van bohókés mezbe bujtatva ebben a darabban. Bizo­
nyos, hogy .három órán át harsogni fog a jőizü kacagás­
tól a színház nézőtere. — A hattyú i- Poór Lilivel. 
Hat zsúfolt 'nézőtér kitörő és ujjongó tetszése avatta az. 
idei évad egyik legnagyobb sikerévé Molnár Ferenc 
világotjárt Hattyúját. A pénteki hetedik előadásnak 
különös érdekességet fog' az kölcsönözni^ hogy a fő- 
hercegkisasszonyt, amelyol Bavóti Erzsi á közönség

Ha ]ft rum- és llkfiresszentlát
akar beszerezni olcsón, forduljon

■-
éwlfick Henrik gyárához
Oradea-Mnre (Nagyvárad) f alva Vier.
1253 (veit Kolozsváriin.) 7*

OjUrtj»: „enemA" 
1166

Szőrme bundákban — és különféle

szőrmékben nagy választék
Megrendelés, átalakítás 
és festést minden meny- ms 
nylségben — vállalunk

S. EISERiSTÄirrER & Co.
■" sales, — seőrmeárnbáza 

Cal. Vlét. (v. Kossuth f,.-n.) i. Tel. 1-48

Pályázati hirdetmény
A kéa<livásárhelyi izraeUU liókhitkűzség -pályáza­

tot hirdet egy
achochet-bodek bal kóréh állásra

X Az illő .0 <-'k kötelessége a helyi iskolákban a 
hitoktatást tanítani,

Javadalmazás megegyezés szerint, lehetőleg fiatal 
házas legyen.

Költségeit csak a meghívottnak térítjük vissza. 
Ajánlatok november 1-ig adandók be a kézdi- 

v..Bárhelyi 'izraelita gondnoksághoz.
Kézdivásárhely, 1981. október 5.

A kézdiváaárhv l.yl fiókhitköiteéy
gondba ohnAgges

• Kr%HERCIILESw
g 1264 cipőáruházba Str. Reg. Férd. 5
• nagy választékban női- is férfi cipók
*eeeéeeeeeeeeeeee eeeeneeee eeeeew

Ej gyárvállalat

esztallan tetszésétől kisérve játszott eddig, ezutta. 
először Poór Lili fogja játszani s az ezután követkwö 
előadásokon a két népszerű művésznő felváltva fogja 
ezt a lirilliáns szerepet játszani. — Boszorkány vár. 
Harmadszor fogják előadni hétfőn este Millöcker hues 
Boszorkány vár-ál, melyet a múlt heti reprize alkalmával 
eéiongó lelkesedéssel üdvözölt a közönség. — Vasárnapi 
előadások. - Két előadás lesz. vasárnap a magyar szín­
házban : Délután Farkas Imre vonzó operettét, » 
Cseregyerekek'et adják olcsó helyárakkal, este. pedig 
a Tatárjárás, Kálmán Imre o, erette kerül színre uj 
szereposzlással. - Szókimondó asszonyság. Szombaton 
este ez. évadban először fog szinrekerülni Sardou 
Madame sans géne-je, melynek tavalyi fal u jftá sál nyolc 
telt ház tetszése kísérte. Most is Baróti Erzsi (Hübscher 
Kala), Janovics Jenő (Napoleon), Táray Ferenc. (Leféhre), 
lengyel Vilmos jjNeipp'erg), Oláh -Ferenc (Foucbé), 
Mihályi! (Savary) lógják a Szókimondó asszonyság fő­
szerepeit ját zani.

A mozgóit műsora: — Uránia-mozgóban ■ 
Csütörtökön hatalmas francia filmszepzáeió, Párisi élet 
első része, társadalmi dráma, főszerepben a széf séges 
filmüvésznő és táncosnő, Gaby Dollys. Mamiéi, portugál 
oxkirály elhunyt barátnője. — Egyetem-mozgóban: 
Vérző vágyak, egy asszony tragédiája. —r Apylló-moz­
góban: Csülörthkön elsőrangú dán társadalmi dráma 
A lélek bilincsei. Főszerepben Fern Andra.

Fóezevkeaztfl: DR* FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó : KADIMA kiadóvállalat rébzv.-t.
.Szerkesztőség: Calea Rbq. Farúlnasl [viit Ferenc Jóiseí-atl 45 . 
Kiadóhivatal: Szentlólek-utca l/a, 
Flókbindó Nagyvárad, Deák Ferenc-tL 9: 
hivatal Arad, Str. Alexandri 1.

a,al" Szatmár, Rathyánvi-utca.24. sz.

Előfizetési ár: havonként .... 30 lei
NE ones sitiül ára Helyben, vidéken és pályaudvarokon i’50

6á00B@B0 B0 S0 0 B0B0
ra M
ra Nagymennyiségű* lüwmaáru, cseh » 
rg t^tklaUveg, Karlsbad! porcellán és tat 
®f Dlttmár-féle !ámn»áru er • r/élt. BR

Ü BUJMENFELD ÉS SIMON ií 
; RT. CLIIJ iso« SEKTOTSgX

Aiáelj* saját tíaéett szilva-, «eprüpiljnkáját 4s eeraaojit, küttaő j 
likőr- tsnunkltlölUegoaiégoit, viüaniat finom uradalmi fajborait k

il Str. Jnlin Manin (v. SzentegryhAs-n.) 358 I.
♦ II»II ♦ I: ♦ |V1'«n o17» n on ♦ neu »u ',7*

Csak «íj et vezet “ÄÄ“"”
meiBA eosBOBSÄBSÄ

Kapható mlndeiatttt l

Karai etikai és T«fj4«ietl Ojár 
OLUJ — KOLOKSTiS

DCUTSCHII1,
jjjj^ üveg és porcellán nagykereskedés r. L

I Oradea-Mure — Hufsiunrad, I
g| Str. Nicolae Jorga fvott Zóldle-utca) 4.
|(A Telefon 71 yss JgJ
B Pontos és szolid kiszolgálás! 0
0 • • gj

BBS 0BS BSS0S0 SS 00

Oránwald

Üvegesiszolda, 
töhérárugyár #*
épületilveg-ezési vóllalata
Oradea-Mare, Sir. Qerliczy-aioa 16

ú

• tudatja, hogy tükörüveg- 
szállitmánya megérkezett!

. 1284
Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Fintiikrök I. II. III. rendű 
(10/ie coll) ládákban. Épületüvegezés t 
Minden méreti! valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

-------------- Cjgryeljiink
00E

cég-re I

Üvegesiszolda és tflkörárngyár |
récéi És társa g

ORADEA-MARE. (YAOYYÁRAD) STH. SAI.LJYA (YOil K41*13ClNF(4-UTCA) SO g

Késilt nkrőftet, buMvegegel, tBiräft ulratencnrezihg. finn- ti toütm gytrtbg %
WEm&mfäimmmmwMmEMsmmmM
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Toylja Ön, hol kaphat olcsó és finom ** m f
4RI LE^ f#t,

kamgarn,férfi e. női télikabátszöeetet?

GflOMEH ÉS HERBERT
nagyszebeni posztógyár lerakatühan Clnj (Babos-palota) vashid mellett.

A detail vásárló közönséget arra kérem, 
hegy előnyösebb kiszolgálása érdekében 

délután folyamán látogasson meg

APRÓHIRDETÉSEK Szilágyi Eleonora It.-T,
j l«U#r, ram MUttnIegaM«icelt. Kle&readll 8J »—Oílt 6e botalt. ISII) Saess mpnkttr n

I aaaatKXXMoaaocoooaocaati-jnoaaoaooooaooQoooooaoaD
Házlklsassxenyl

vagy Jiáivezetflnói állást 
keresek,, izr. családnál. —, 
Megkereséseket .Hűséges* 
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit.

Angol, francia, német 
nyelvekből oktatok. Calea 
Victorid (v. Kossuth Lajos- 
utca) 16. . 2583-1

KLEIN i£S LÁZlR gyermek alsótrikók, 
gyermekkeziyük, pa­
tent harisnyák, női 
és férfi harisnyák

nagy mennyiségben
érkeztek a

nemzetközi szállítási vállalat 
Arad, Str. Col. Piriéi (Vörösmarthy) 2. 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint bellöd minden irányából és irányába
Kirendeltség a curtici határállomáson

A világhírű
Herpel fc ézflnomltó 
Kerpel aaappan 
Keppel Bébészsppon 
Kerpel bintőper

kapható kicsiny­
ből és nagybem

Rózsa nagy drogériában
Cht—K*MBv4r, Plata ünkfi SS 
M«e*s kh. tér) — UH

Ortodox kóser liba­
zsírt bármilyen mennyi­
sében eladok 40 leiért 
kilóját Groeemene-Bernit 
Arad, Tököly-tér 32. Üzletáthelyezés !

Hochteil Ignác bórkereakedését 
áthelyezte Plata M. Vlt. (Széche­
nyi-tér) 13. alá. Wertheimér-ház

JÖkQ ÍÉI! Legfinomabb JÖÜ 0 tél!
Tűm- 6$ likffmszenüik
minden háztartásba» nélkülözhetetle­
nek. Különöset) ajánljuk páratlanul

fi««« és bamatoa

rum esszenelánhat
BÜRGER ALBERT vegyészeti gyára
Tergal- Meres — M s resráaárhely

: N51 s
Mmnekszoetlereh, keatyflh,

nil, férfi és sernek
harisnyák

S UJSZTIOü MÜSSBlCBER tileaRegiteürttmirtllk $ % M , _ . „• Száilitaok I póotáu, utánvét mellett • ■ ÓilflSl OfflOSZtÖMMIl KlipIllltÓK

nagykereskedésbe
Calea Rés. Fertonfl 30

Széky palota

a 'o—oooooo——ooooooo—ooooootol

Rövid dnikban diiantfő
KRISTÁLY
Fest, tisztit. 15™»”

négy rnötórIMRE LAJOS,
I kötft*4 ára üzletében

5 Calea Régéig Feidinsiid íi Szép-u sorok Hízóról^ nasyban
swtssaro ségiéi

Olaj—Eelsmór, 
Plata ffairli (tátér) 17.

Pendele & Hlyeit Csak

Angol szövetek
legfinomabb mlnóségben, direkt 

Lendenhói

fékét« ém »árga Ml Kiír—

Börzsirt LOIDOH
Aulai vezérképviselet,

R. KENTsaállitm* 20-ee ceomagofáiben

BÜRGER ALRKITPvefyftarrti gyám
TargelcMares — Mavoeráeáehely

Bucnreatl,Str. *eadem.45
«'kYnaani11, Tempclgaese 4 
t li ín in au, Mihalovsela 60

FIÓKOK(üftlati, Str. Domneasea 13

Kadima kiadóvállalat rt kiadása, Ckj—Kolozsvár,'


